



Világ proletárjai egyesüljenek!

# NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PARTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA  
XII. ÉVFOLYAM, 89. SZÁM  
ÁRA 50 FILLER  
SZOMBAT, 1955. ÁPRILIS 16.

## Szovjet-osztrák közlemény az osztrák kormányküldöttség moszkvai tartózkodásáról

Moszkva (TASZSZ) 1955. április 12-től április 15-ig Moszkvában tárgyalások folytak a Julius Raab szövetségi kancellár és dr. Adolf Schärf alkanclerár vezette osztrák kormányküldöttség és a V. M. Molotov, a Szovjetunió Minisztertanácsának elnökhelyettese, a Szovjetunió külügyminisztere és A. I. Mikojan, a Szovjetunió Minisztertanácsának elnökhelyettese vezette szovjet kormányküldöttség között. A tárgyalások barátságos szellemben folytak.

A tárgyalások eredményeként a felek megállapították, hogy mind a Szovjetunió kormánya, mind pedig az Osztrák Köztársaság kormánya kívánatosnak tartja a független és demokratikus Ausztria visszaállításáról intézkedő államszerződés mielőbbi megkötését, aminek az osztrák nép nemzeti érdekeit és az európai béke szilárdítását kell szolgálnia.

Az osztrák küldöttség határozottan kijelentette, hogy az Osztrák Köztársaság — az 1954. évi berlini tanácskozáson elhangzott nyilatkozat szellemében — nem szándékozik csatlakozni semmiféle katonai szövetséghez és nem szándékozik megengedni, hogy területén katonai támaszpontokat létesítsenek. Ausztria valamennyi állammal kapcsolatban függetlenségi politikát fog folytatni. E politikának biztosítania kell a nyilatkozat megtartását.

A szovjet fél beleegyezését nyilvánította abba, hogy a négy hatalom megszálló csapatait az Ausztriával kötendő államszerződés érvénybe lépése után, legkésőbb 1955. december 31-ig kivonják Ausztriából.

A Szovjetunió, illetőleg Ausztria közönsége figyelembe veszi az Amerikai Egyesült Államok, Franciaország és Anglia kormányának az év április 5-én közzétett nyilatkozatát, amely szerint ezek a kormányok az osztrák államszerződés mielőbbi megkötésére törekednek. A Szovjetunió és Ausztria küldöttsége kifejezi reményét, hogy jelenleg kedvező

lehetőségek vannak az osztrák kérdés rendezésére, oly módon, hogy megfelelő megegyezés jön létre a négy hatalom és Ausztria között.

A szovjet kormány 1954. évi berlini értekezleten tett nyilatkozatának szellemében hajlandó továbbá az államszerződés 35. cikkelyében feltüntetett 150 millió dolláros összeg ellenértékéért teljes egészében osztrák áruszállítványokat elfogadni.

A szovjet kormány kijelentette, hogy az Ausztria szovjet megszállási övezetében lévő német vagyonok korábban tervbe volt átadásán kívül az államszerződés hatálybalépése után haladéktalanul hajlandó megfelelő ellenérték fejében átadni Ausztriának a Duna Gőzhajózási Társaság (DDSG) vagyonát is, beleértve a Korneuburgi Hajógyárat, a társaság összes hajóit és kikötőberendezéseit. A szovjet kormány továbbá hajlandóan nyilatkozott átengedni Ausztriának az osztrák olajmezőkre és olajfeldolgozó üzemekre vonatkozó jogot, amely az államszerződés 35. cikkelye értelmében a Szovjetunió illeti meg, beleértve az Olajkereskedelmi Részvénytársaságot (OROP), annak ellenében, hogy Ausztria a felek között megegyezés útján megállapított mennyiségű nyersolajat szállít. Ezenkívül megegyezés jött létre arról, hogy a legközelebbi időben tárgyalásokat kezdenek Ausztria és a Szovjetunió kereskedelmi kapcsolatainak rendezésére.

A szovjet küldöttség közölte az osztrák küldöttséggel, hogy a Szovjetunió Legfelső Tanácsának Elnöksége hajlandó kedvezően megvizsgálni dr. Körner osztrák köztársasági elnök kérését, hogy bocsássák haza a szovjet bírósági szervek döntése alapján büntetésüket a Szovjetunióban töltő osztrákokat. A szovjet megszálló csapatok Ausztriából való kivonása után a Szovjetunió területén nem marad majd egyetlen osztrák állampolgárságú hadifogoly, vagy fogságban tartott polgári személy sem.

## Az osztrák kormányküldöttség elutazott Moszkvából

Moszkva (TASZSZ) Pénteken hazaindult Moszkvából az osztrák kormányküldöttség, amely a szovjet kormány meghívására tartózkodott a Szovjetunióban.

A központi repülőtéren az osztrák kormányküldöttséget a következők búcsúztatták: V. M. Molotov, a Szovjetunió Minisztertanácsának első elnökhelyettese, a Szovjetunió külügyminisztere, A. I. Mikojan, a Szovjetunió Minisztertanácsának elnökhelyettese, I. G. Kaganov külkereskedelmi miniszter, A. A. Gromiko, a Szovjetunió külügyminiszterének első helyettese, V. Sz. Szemjonov, a Szovjetunió külügyminiszterhelyettese, I. I. Ujicsov, a Szovjetunió ausztraiatrendkívüli és meghatalmazott

nagykövete és főbiztosa, valamint a politikai élet számos képviselője. A küldöttség búcsúztatására megjelentek az osztrák nagykövetség munkatársai, élükön N. Bischoff-fal, Ausztria rendkívüli és meghatalmazott moszkvai nagykövetével, továbbá több más nagykövetség és követtség vezetője és munkatársa.

A repülőtéren díszszázad sorakozott fel, elhangzott Ausztria és a Szovjetunió állami himnuszai. A repülőteret Ausztria és a Szovjetunió állami zászlóival díszítették fel.

J. Raab osztrák szövetségi kancellár Moszkvából való elutazása előtt a repülőtéren a mikrofon előtt nyilatkozatot tett.

## HARCBA Május 1 MÉLTÓ MEGÜNNEPLÉSÉÉRT

### Kevesebb szénrel több vonat...

Sok jelentős újságikkal méltatta már a Fűtőház dolgozóinak helytállását. Valóban mind a mozdonyvezetők, fűtők, mind a javítóreszlegek tagjai fáradságot nem ismerve végzik munkájukat. Különösen a túlsúlyos vonatok továbbításában, valamint a széntakarékosságban vannak figyelemreméltó eredmények. Márciusban az utazó személyzet tagjai 34 495 tonnával több súlyt továbbítottak, mint amennyit a kiszabás előírt. A tehervonatok átlagos terhelése februártól március végéig szerelvényenként 66 tonnával nőtt, ami 8,5 százalékos emelkedésnek felel meg. A 2000 és 3000 tonnás mozdalom keretében több irány- és békevonatot továbbítottak Budapestre, amelyek elsősorban vasércet vittek az ország üzemei részére. A túlsúlyos vonatok továbbításánál elért eredmények alapján a debreceni műhely az ország 16 nagy fűtőháza közül az első helyen áll. A vagonok ésszerűbb és jobb kihasználása az első negyedév-

ben jelentős széntakarékossággal is párosult. Márciusban a széntfogyasztás az előírt normánál 14 százalékkal volt alacsonyabb. Az első negyedévben a Fűtőház dolgozói 5117 tonna széntet takarítottak meg, 972 000 Ft értékben. A széntakarékosságban különösen Balogh István mozdonyvezető, Pástyán László fűtő a szakma kiváló dolgozó, továbbá Pásti Márton mozdonyvezető, Ajzer István fűtő, a 328-as sorozatú mozdonyoknál Gergely László mozdonyvezető, Saláta László és Gosztonyák Mihály fűtők járnak az élen. Fűtőanyag megtakarításuk 25-30 tonna havonként. A május 1-i fogadalmak keretében rövidesen újabb béke- és irányvonatok indulnak Záhonyból, Debrecenből Budapestre. A nagy proletárünnep tiszteletére a Fűtőház dolgozói például három 3000 tonnás szerelvényt továbbításra készítenek elő, amellyel, hogy a széntakarékosságban és a javítási költségek csökkentésében is újabb sikerekre törekedjenek.

## Húszezer facsemete a Lenin-parkban

Bár a tavasz nagyon szűkmarkúan mér a melet, a Debreceni Kertészeti Vállalat dolgozói már a város parkjainak díszítésén, szépítésén serénykednek. Szaporodnak a virágágyak, gondos munka folyik mindenütt. A vállalat munkásai az utóbbi négy napon a Lenin-parkban 20 000 facsemetét, köztük 16 000 tölgyfa suhángot ültettek el. A lakosság régi kívánságára a nagyerdő köröndöt — ami a Köztemető felé vezető út bejáratánál van — is rendbetették. A felásott földbe rövidesen 20 000 tő szebbnél szebb virág kerül. Általában a Palma cukrászdától kezdve az egyetemi klinikáig a nagyerdő parkosítva lesz. A város belső tereit az idén —

szeregy számítások szerint is — körülbelül 180 000 darab virág, örökzöld bokor stb. díszíti. A tulipánokat és árvácskákat a dolgozók már kiültették, amit később piros kanna-virág vált fel. A Kertészeti Vállalat dolgozói elsősorban így: a város szebbé és vonzóbbá tételével készülnek május 1 megünneplésére.

## Új üzemszerekkel bővül a Finommechanikai Vállalat

A Finommechanikai Vállalat dolgozói a helyi iparban elsőként készítették be március 31-ig esedékes tervüket. A tíz részleg, köztük az óra, rádió, töltőtoll és

## Miért nem csatlakozik a Járműjavító a szinesfém gyűjtéshez?

Felhívással fordultak a közelmúltban a Gheorghiu-Dej Hajógyár dolgozói a vasipari üzemekhez: indítsanak vas- és szinesfém gyűjtési versenyt. A felhíváshoz bejelentette csatlakozását sok üzem, ifjúági szervezet.

Megkérdeztük ezzel kapcsolatban Nagy Imre elvtársat, a Járműjavító DISZ titkárát, hogyan készültek fel a vas és szinesfém gyűjtésre. Igen meglepő választ kaptunk.

Nagy elvtárs elmondotta, hogy olvasták a felhívást, de annyi tennivalójuk akadt, hogy erre nem jutott idő. Szóval még sehogysem állnak, jóllehet a hulladékgyűjtés munkatervükben is szerepel!

Országos verseny indult a fémgyűjtés érdekében. A verseny irányítását maga a Kohó- és Gépipari Minisztérium végzi. Az új gépek előállítására nem megy vas és acél nélkül. A Járműjavító — vasipari üzem! Ha itt nem hát akkor hol történjen a kezdeményezés?

Száz szóval is egy a vége: a DISZ szervezeteinek javítani kell a hibán.

Minél hamarabb!

## Segít a karbantartó brigád

Kiegyezett, üszkös falak, égnak meredő vastraveretek, romos műhely... ez maradt egy szörnyű emlékező bombázás után a Kefegyár stancólójából 1944. októberében.

A gyár újjáépült, szebb lett, mint valaha. Exportra termelnek munkásai. A tíz év előtti idők emlékei azonban megmaradtak. Megmaradt a bombázás jegye is némely helyütt. A régi stancolóban ott áll még egy-két összegegett gép.

Ezektől a gépeket nézegette a közelmúltban Szabó Mihály elvtárs, a karbantartó brigád „kiváló dolgozó” jelvényt kiérdemelt vezetője. Sok szó esett mostanában a termékek előállításának költségeinek csökkentéséről, s úgy gondolta, ezen ő is tudna segíteni. Tervezett magában, aztán beszélt a brigád tagjaival. Jó ideig elhúzódtott ez a megbeszélés, de eredményes volt. Már március 23-án egy teljesen újjáépített gyálgépet adták át a fémgyártó dolgozóknak.

A napi javítási munkák mellett ezenkívül egy stancoló gép helyreállítását is sikerrel végezték: A gépen már dolgozik Patai Ilona ifjúmunkástány, a

gyár kiváló sportolója. Szériában állítja elő a mosóképeket. Jó a gép, nagyszerűen fut. Patai elvtársnő azt a vállalat tette május 1 tiszteletére, hogy ezzel a géppel két nappal előbb befejezi havi tervét.

Szabó elvtársék — látva a sikert — újabb vállalatot tettek. Május 1 tiszteletére egy másik stancológépet is rendbehoznak.

Becsülettel dolgozik a karbantartó brigád. Munkájuk elősegíti, hogy a gyár is, fogadalmához híven, két nappal határtávid előtt teljesítse áprilisi tervét.

## Az Építőgépkarbantartó dolgozói május 1 sikeréért

A felszabadulási műszak nagyszerű lendülettel az Építőgépkarbantartó Vállalat dolgozói is újabb termelési sikerek kivására használják fel. A brigádok és munkahelyek vállalása alapján az üzem áprilisi tervét 105 százalékkal teljesíti, az önköltség és az

elektromos hűtőgépeket javító műhely mindegyike derekasán kitett magáért.

Jelenleg a május 1-i fogadalmak valóra váltásán szorgoskodnak a Finommechanikai Vállalat dolgozói. Szilárd elhatározásuk, hogy a második negyedévben még kedvezőbbé teszik az anyagfelhasználást és javítják a minőséget. A Finommechanikánál ezenkívül új műhelyrészek felállítását is tervbe vették. Rövidesen, ha engedélyt kapnak rá, megnyílik a vállalat puskaműves részlege, a későbbiek folyamán pedig orvosi fecskendők gyártásához is hozzákezdenek. Az üzembővítés céljára a városi tanács ipari osztálya segítségével már megkapták a Péterfia utca 32. számú ház egyik épületrészét. Ha a szükséges géppark, valamint az átalakításokhoz igényelt pénz is rendelkezésre áll, akkor a Finommechanikai Vállalat rövidesen az exportra termelő üzemek sorába lép. Az orvosi fecskendő nagy része ugyanis külföldön kerül majd értékesítésre.

## Magyar és román javaslatok az Interparlamentáris Unió bizottságai előtt

(MTI) Az Interparlamentáris Unió római ülésén, amelyen a világ mintegy 30 parlamentjének képviselői vesznek részt, a békes együttélés feltételeinek kérdéseit vitatják meg nagy érdeklődés mellett. Az első napon a gazdasági és pénzügyi bizottság, valamint a jogi bizottság üléseire került sor.

A magyar csoport nevében Friss István, az unió nyári, helsinki konferenciája elé terjesztendő határozati javaslatot nyújtotta be. A javaslat a nemzetközi gazdasági együttműködést, a műszaki tapasztalatcserét, a kibővítését és minden diszkriminációs rendszabály megszüntetését indítványozza. A határozati javaslat megismerésére kiküldött albizottság a magyar javaslatot alapul elfogadta és azt csehszlovák, szudáni és ír indítványok alapján kiegészítette.

A jogi bizottság ülésén többek között a román és Rom György

magyar küldött szoltak hozzá a békes együttélés jogi és erkölcsi alapelveinek kérdéséhez.

A jogi bizottság ülésén a román és a magyar küldött terjesztett elő határozati javaslatot. A román javaslat felszólítja az Interparlamentáris Unió nemzeti csoportjait, hassanak oda kormányainknál, hogy külpolitikájukban a békes együttélés következő alapelveit juttassák érvényre:

1. A területi integritás és a szuverenitás kölcsönös tiszteletben tartása.

2. Tartózkodás az agressziótól.

3. Be nem avatkozás más országok belügyeibe.

4. Egyenlőség.

5. Békes együttélés.

A magyar javaslat felkéri a világ parlamentjeit, hívják fel kormányaikat

a) azon javaslatok támogatására, amelyek arra irányulnak, hogy biztosítsák az ENSZ egyetemességét, és ennek megfelelően

a Kínai Népköztársaság elfoglalhassa méltó helyét az Egyesült Nemzetek Szervezetében és vegyék fel az ENSZ-be azokat az országokat, amelyek felvételüket kérték;

b) utasítsanak el minden olyan törekvést, amely az ENSZ alapokmányában kinyilatkoztatott alapelvek megsértésére, különösen pedig arra irányul, hogy változtassák meg a Biztonsági Tanácsban részvevő nagyhatalmak egyhangúságának elvét;

c) támogassák az ENSZ-ben az agresszió fogalmának meghatározása érdekében tett célra vezető javaslatokat.

A román és magyar javaslatokat a konferencia részvevői általában kedvezően fogadták. A beérkezett javaslatok egyeztetése albizottságot küldtek ki, amelynek tagjai Jasi román, Szinics jugoszláv, Bastid és Hamon francia, valamint Rolin belga küldött.

## A béke-aláírásgyűjtést ebben a hónapban az egész országban befejezik

### Ülést tartott az Országos Béketanács Elnöksége

Az Országos Béketanács Elnöksége pénteken délután Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettesnek, az Országos Béketanács alelnökének elnöklésével ülést tartott, amelyen meghallgatta Andics Erzsébetnek, az Országos Béketanács elnökének beszámolóját.

Bevezető szavaiban Andics Erzsébet megállapította, hogy a IV. magyar békekongresszus óta a párizsi egyezménynek ratifikálásával élesebbé vált a háborúra törő erők és a béketábor küzdelme.

A továbbiakban a magyar békemozgalomnak a IV. magyar békekongresszust követő munkájáról szólva megállapította, hogy a küldöttek hazatérve derekas munkát végeztek a kongresszus határozatainak propagálásában.

Az aláírásgyűjtés április 10-ig 6 millió 136 700 aláírt eredményezett, több megyében, városban és budapesti kerületben befejezéshez közeledik. Az aláírásgyűjtés eredményességéhez hozzájárult a tömegszervezetekkel való jó együttműködés is.

Beszámolója végén a helsinki Béke Világkongresszus előkészületeivel foglalkozott Andics Erzsébet.

A beszámolót élénk vita követte.

### Egészségügyi dolgozók naggyűlése Debrecenben

A debreceni orvosképzés negyven éves évfordulója alkalmából pénteken délután az I. számú Belklinika előadótermében a tisztántúli középiskolák szakcsoport tartotta meg ünnepi naggyűlést. Arany Sándor, az Orvostudományi Egyetem dékánja mondott megnyitót, hangsúlyozva az egészségügyi középiskolák komoly szerepét a jubiláló debreceni egyetem életében.

Az ünnepi naggyűlésen többek között felszólalt Hegyesi Rózsa, a debreceni Borklinika vezető ápolónője, az egészségügyi kiváló dolgozója is, aki az ápolónők múltbeli és jelenbeli helyzetét hasonlította össze. A múltban nem mindig a hivatásért volt a feltétele annak, hogy valaki ápolónő lehessen, mert az iskola elvégzéséhez pénz is kellett. Manapság nővéreképzők egész sorában lehetőség nyílik arra, hogy a betegápolás szép hivatására gondtalanul készülhessenek a jövő ápolónői.

Az ünnepi naggyűlésen dr. Schnitzler József Kossuth-díjas docens, tüdősebész főorvos „Csont-izületi gümőkór esetében végezhető korszerű műtétekről” címmel tartott előadást.

A felszólalásokra Andics Erzsébet válaszolt, majd az elnökség elhatározta, hogy az aláírásgyűjtést az egész ország területén április végéig befejezzék és az Országos Béketanács ennek eredményét május elején közlésezi. Elhatározták továbbá, hogy a helsinki Béke-Világkongresszión Magyarországot húsz tagú küldöttség képviseli. A delegáció tagjait, akik a társadalom minden rétegét képviselik, április végén, május elején tartandó bé-

ke naggyűléseken választják meg.

Az ülés végén az elnöklő Mihályfi Ernő, az Országos Béketanács nevében meleg szavakkal köszöntötte a 70 éves Lukács Györgyöt, akinek szeméye összefonódott a magyar és a nemzetközi békemozgalommal, amelynek első percétől, a wroclavi értelemiségi kongresszustól kezdve minden megnyilvánulásában részt vett, s a nemzetközi és magyar békemozgalomnak fáradhatatlan harcosa. (MTI)

## Bánk bán írójáról halálának 125. évfordulóján

125 esztendeje ma (április 16-án), hogy nagy nemzeti tragédiának, a Bánk bánnak írója, Katona József meghalt.

Katona József kilencgyermekes kecskeméti iparos családból származott. Apjának nyomozói adósságok között bukácsoló élete, a körülöttük élő, velük egysorsú nép szegénysége, már gyermekkorában megismertette vele az elnyomott magyarságnak azt a mély nyomorúságát, mely aztán Tiborc szavaiban áradt évtizedeken át megrázó erővel a magyar színpadokról.

Egyetlen nagy nemzeti tragédiának írójának élete tele küzdelmekkel, csalódásokkal. Három városban: Kecskeméten, Pesten, Szegeden végzi középiskoláit, majd 1809-ben felkerült jogásznak a pesti egyetemre. Már ekkor olthatatlan sóvárgás vonzotta a színpad felé. Nappal jogot tanul az egyetemen, este stálistól és jászoktól, éjszaka pedig darabokat fordít és ír. Komoly sikereit várpótlása nélkül éli a magyar színjátszás hőskorának küzdelmeitől terhes életét. Kisebbszerepekben lép fel, egyszer jut hozzá, hogy a Hamletet alakíthassa, de ez a nagyobb szerepe is nyomtalan marad.

A Bánk bánban, élete nagy művében kora életének, a nemzeti elnyomottság idejének minden keserű lázadását benne lobog. 1815-ben küldi be a tragédiát az

Erdélyben hirdetett pályázatra, s öt reménykedéssel és csüggedéssel tele esztendőn kereszttül hasztalan várja a választ. Végül megtudja, hogy más nyerte meg a kitűzött pályadíjat és művét meg sem említi. Amikor 1820-ban Kecskeméten alügyészsé nevezik fel, saját költségén, keservesen megkuporgatott pénzén kinyomatta a Bánk bán, mely azonban ebben a korban könnyen éppoly visszhangtalan maradt, mint a drámai pályázat bírálójánál. Katona József élete az újabb csalódás után reménytelen szürkeségbe hanyatlak vissza. Élete utolsó évtizedét jogi csúres-csavarások, perek, szerződések, ügyészi munkák szürkevilágában éli le. Keserűen írja önvallomásában legnagyobb drámaírói munkáját: „Ha a madár látja, hogy hasztalan esik fűtűörzése, élelméről gondolkodik és — elhallgat”. Az elmúlt író, akiből úgy szakadt ki a Bánk bán, nemzeti életünk nagy drámája, mint az elnyomott magyar nép sikoltozó jajkiáltása, 1830-ban április 16-án 39 éves korában, fiatalon és mint író ismeretlenül hal meg. Nagyságát később ismerik fel és igazán csak akkorunk, a felszabadult, a szocializmust építő magyar ny

korá méltányolja, mely büszkéli őrzi munkásságát, nagy haladt hagyományaink sorában.

KISS ISTVÁN

## Május 22-től nyári időszámítás

A Minisztertanács határozatot hozott a nyári időszámítás bevezetéséről. A határozat értelmében az 1955. évi május hó 22-től október hó 2-ig terjedő időszakra nyári időszámítást kell beve-

zetni: 1955. május 22-én két órákat az órákat 3 órára kell előre igazítani, 1955. október 2-án három órákat pedig az órákat két órára kell visszaigazítani. (MTI)

A. Kononov:

## MÁJUS ELSEJE

lyön meg zajlott a jég.

— Ki a mezőre! — mondotta Vladimir Iljics. — Ott fogunk ünnepelni.

A mezőre a Sus mentén vitt az út, Zsenyka egyenesen a folyóba ugrott — jégtáblákat kergetni. A suszkojei kutyák, ahogy ezt meglátták, ugatni kezdtek Zsenykára. Ők félték a jeges víztől.

**Az erdőből** kirepült egy szarka. Mintha ő is az ünnepi alkalomból öltözött volna fel szép, fényes fekete-fehér tollazatát. Kíváncsian vetett egy futó pillantást Zsenykára, csörögött valamit a maga szarkanyelvén és elrepült.

A partról felmentek a dombra. Itt már minden száraz volt. A nap nemcsak a vörösés tavalyi fűvet szárította ki, de a földet is felmelegítette. És a dombnak azon az oldalán, amelyet naponta sok órán át sütött a nap, már kidugták fejüket a hegyes sovány idei fűszálak, mintha apró zöldre festett tükkel ültették volna be a földet.

A domb valamennyiüknek megtetszett. Ki-ki helyet keresett, ahol leülhetne. Vladimir Iljics mindjárt kész volt a javaslattal.

— Talán énekelnénk egyet? — És már rá is kezdett:

— „Fel vörösök, proletárok...”

A többiek vele együtt énekeltek a dalt.

Lenin nagyon szerette a forradalmi dalokat és mindig nagy lelkesedéssel énekelte, csak úgy ragyogott a szeme. Különös hévvel énekelte az ilyen részeket, mint például:

... Világot megváltó szabadság Zászlaját fújja a szél...”

Ha pedig úgy tűnt fel nek, hogy a többiek nem énekelnek kellő hévvel, összeráncolta homlokát, elkezdte útni a taktust; lábával és haragosan nézett ar-

ra, aki nem úgy énekelte, ahogy kellett volna.

Ez alkalommal azonban Lenin meg volt elégedve: a többiek is valamennyien olyan lelkesen énekeltek, mint ő maga. A forradalmi dalok után rákerült a sor a vidám nótára.

„Itt a május vidám napja Szóljon hát a dal, Ki a házból a szabadba, Öreg, s fiatal...”

Már éppen befejezték a nótát, amikor egyszer csak látják, hogy a falu felől két gyerek szárad a domb felé. A kalapos fiai voltak.

Már messziről kiáltották: — Hop-la-la! Hop-la-la!

**Velük együtt** futott ug-rándozva Zsenyka is. Csúrom víz volt, mert egyenesen a folyóból jött. Megrázta a bundáját, úgy, hogy valamennyiüket befecskenedte hideg vízzel, s minthogy ez senkinek sem tetszett, bűnbánóan félrevonult és csendesen meghúzta magát.

— A Hop-la-lát! Még egyszer a Hop-la-lát! — könyörögtek a gyerekek.

És a kedvükért valamennyien megegyezten énekeltek, hogy:

... Rendőrök lihegve végzik: Alias dolgukat, Mind azt hiszi: elfog minket, Rács mögé csukat, De mi a rend őreire Vigan fűtülünk, Az életnek, a tavasznak: Szívvel örülünk! S szí május víg dala Hop-la-la! Hop-la-la!

Ezt a hop-la-lát szerették a gyerekek legjobban. A dal vége különösen jól hangzott és minél többen énekeltek, annál hatásosabb volt.

Először énekeltek oroszul, aztán lengyelül, aztán megint oroszul.

Mikor már minden nótát el-énekeltek, a kalapos nagy zseb-kenőtt vett elő és ünnepélyesen bejelentette:

— Most pedig kezdődik a cir-

kuszi előadás! Szétterítette a kendőt a földön és fejreállt. Ezt úgy hívták, hogy „felállítani a gyerm-

gye- A gyerekek ugyan már sok-szor látták ezt a mutatványt, de azért most is ujjongtak az elragadtatástól.

Zsenyka meg körülugrálta a társaságot és ugatott.

A Putyilov-munkás eleinte együtt nevetégt a többiekkel, de aztán egyszerre komoly kérdéssel fordult Leninhez:

— Vladimir Iljics, mikor fogjuk már a szabad Oroszországban ünnepelni május elsejét?

— Hamarosan! — felelte Vladimir Iljics meggyőződéssel és elgondolkodva bámolt bele a messzeségbe.

A távolban láthatók voltak a magas Szajáni hegyek. Suszszkojéból csak ilyen derűs napokon lehetett őket látni. A nagy távolból szinte könnyűeknek és világoskékeknek látszóttak, alig alig sötétebbeknek, a derűs égnél.

**A május elseje** ünnepését Lenin lakásán fejezték be. Itt megint kórusban énekeltek és itt erősebb volt az ének, mert többen vettek benne részt. Nagyezsda Konsztantinovna édesanyja is az éneklőkhöz csatlakozott, meg egy Pása nevű suszszkojei lány is.

Megemlékeztek a harcban elesett elvtársakról és énekeltek Vladimir Iljics kedvenc dalt:

„Szerettétek a népet és meghaltatok...”

És sokáig zengtek még a szűk falusi házikóban a forradalmi dalok.

Mikor aztán a vendégek hazamentek, Vladimir Iljics sehogysam tudott elaludni.

Izgottan járt fel és alá a szobában, egyik saroktól a másikig és egész reggel arról beszélgetett Nagyezsda Konsztantinovnával, hogy milyen gyönyörű lesz majd május elsejének ünnepe a szabad Oroszországban.

## Több mint egymillió naposcsibe Hajdú-Biharban

A több hús, több tojás jogos kívánság. És ahhoz, hogy ez teljesüljön, elengedhetetlenül szükséges, hogy még több baromfit neveljünk fel az idén Hajdú-Biharban, mint az elmúlt esztendőben.

A baromfitenyésztés előmozdítására Hajdú-Bihar megyében két nagy teljesítményű keltető állomást állítottak fel. Az egyik Debrecenben, a másik Berettyóújfaluban dolgozik. Több mint egymillió tojást raktak és raknak a gépekbe, egy idény alatt. Az állomások eddig éves tervüket 45 százalékra teljesítették. A legjobb eredménnyel a berettyóújfalui állomás dolgozik, közel 82 százalékos keltetési ért. el.

### A naposcsibe ára 3 forint

A baromfinevelés iránt fokozódik a megyében az érdeklődés, ezt bizonyítja az a tény, hogy május 15-ig már 350 000 naposcsibét jegyeztettek elő a termelőszövetkezetek, földműves-

szövetkezetek és egyénileg dolgozó parasztek. A keltető állomásokat naponta is felkeresik olyanok, akik nem jegyeztettek elő maguknak csirkét és csak úgy vásárolják fel a friss naposcsibét. Április 6-án a debreceni keltető állomás két üzemből közel 23 000 naposcsibét vittek el, de olyan nagy a kereslet, hogy több mint hatvanan már nem is jutottak naposcsibéhez, mert a többi kikelt csibe azoké maradt, akik azt idejében előjegyeztették. A naposcsibét 3 forintos áron kapják a vásárlók, míg a piacon 5-6 forintot is elkernek darabjéért.

A keltető állomásokról, vérvizsgált tojásokból kikelt csibék kerülnek ki. Ez nagy értéket jelent, és éppen ezért fontos, hogy a baromfitenyésztő mintaközségek, ahol vérvizsgált a baromfi-állomány, mint Egyek, Földes, Konyár, rendszeresen küldjék a friss tojásokat a keltető állomásokhoz. A baromfiak takarmányozásának szabályait tartásukba, gondjuk legyen arra, hogy elegendő számú kakas legyen,

mert csak így csökkenthetni minimálisra a terméketlen tojások számát.

### Egy példamutató baromfitenyésztő

A keltető állomásokon naposcsibéket lehet előjegyezteni május hónapra és azután a következő hónapokra, egészen szeptemberig. A naposcsibe ára június 1-től darabonként 2 forint-ra csökken.

A baromfinevelés kifizetődik. Csak egy példa. Szalka György hajdúdorogi egyénileg dolgozó paraszt udvarán 36 baromfi van a kakasokkal együtt. Minden hónapban legkevesebb 300 forintot árulnak a tojásból. Az elmúlt évben eladott 30 pulykát, több mint 2000 forintot kaptak érte. Évente felnevelnek 200 csirkét, ezeket értékesítve ugyancsak 2000 forint jövedelemhez jutottak. Állományuk vérvizsgált, nem pusztítja vérs. A tojásokat rendszeresen a keltető állomásnak szállítják.

## A Püspökladányi Gépállomás dolgozói

### jó munkát végeznek a tavaszi tervteljesítésben

Gépállomásaink egyre nagyobb lendülettel végzik tavaszi munkájukat, látják el a termelés frontszakaszán rájuk eső feladatokat. A késlekedő tavasz, az időjárás rendkívülisége miatt a munkák szinte rianásszerűen összerolldnak, s ilyenkor a munka hiánytalan ellátása még becsületesebb, még fokozottabb helytállást kíván. De a jó munkásokon, a becsületes dolgozókon nem fog ki az idő sem. Már a pirkadó hajnal is ott találja őket a határban és még az alkony is ott üdvözli őket munkájuk sűrűjében. És mindez azt mutatja, hogy megértették a KV határozatát, saját szívük, nyelvéük szerint értelmezve harcolnak azok végrehajtásáért.

Az ifi brigádok közt is a legelső Erdői István brigádja. A brigád már teljesítette tavaszi tervét. Utána mondjárt Baranyai Lajos brigádja következik 74 százalékos tervteljesítéssel. De Tóth Lajos brigádja sem utolsó, mert ő meg 7 erőgéppel nap, mint nap 106 normálholdat teljesítenek gépatlagként.

**A TRAKTOROSOK** közül eddig már 7 teljesítette a tavaszi tervét, többen pedig megközelítették. Az élen Gombos Ferenc halad 129 százalékos tervteljesítéssel diktálja a naponkénti ütemet. Varga Márton, Hajrec István, Máté Alberti ugyancsak fogadkoznak, hogy beérik élen haladó társukat, sőt még megkísérik az elébejutást is. S hogy ez a fogadkozás nem csak hangoskodás, azt egy kicsit igazolja 112 százalékos tervteljesítésük is. De Súlyom Imre, E. Nagy András, Máté Lajos és Kiss Péter sem engednek a 100 százalékból. Kedvük, szorgalmuk kitartó, s ezek a traktorosok, brigádok már megtanulták, hogy a hajrás mennyiségű munka minőség nélkül nulla. Tudják, hogy a munka magamagát dicséri, maga helyett beszél, s ha a minőséggel baj van, akkor többet ártottak, mint használtak.

**A GÉPÁLLOMÁSNAK** azonban van még javítanivalója is, hogy a megyei versenyben, vagy az országos versenyben is jó helyezést érjen el. A brigádoknak, traktorosoknak segíteni kell He-

gedüs Lajos brigádjának tagjait, mert ez a brigád eddig csak 10 százalékos tervteljesítést tud felmutatni. Segíteni, tanítani kell őket, hogy az újabb értékelésnél már az ő eredményeikkel is dicsekedhessenek a gépállomás. A Hegedüs brigádnak pedig több lendületet, szívet kell belevinni a munkába, mert így, ilyen rossz tervteljesítéssel a többiek munkáját, eredményét is hátrahúzzák, visszavetik.

gény legyen az a traktoros, aki a nyomukba akar szegődni. Csatlakoztak az országos verseny-mozgalomhoz is, hogy az elsősegért vívott harc közben még lankadatlanabban dolgozzanak, versenyezzenek.

Finnország területe közel négyszer akkora, mint Magyarország, de lakóinak száma alig haladja meg a négy milliót. Az ország területének nagy része tó és erdő. Ezer tó országának szokták nevezni, pedig a tavak száma negyven ezer körül van. Az erdő Finnország legnagyobb gazdasági kincse. Ebből készül a világhírű és nálunk is jól ismert finn papíros.

Finnország politikai helyzete egészen különleges. Polgári demokrácia, de nem minden szálal kapcsolódik a nyugathoz. Nincs benne az atlanti szövetségben — sőt még az ENSZ-ben sem. Kereskedelmet a Szovjetunióval és a népi demokráciákkal egyaránt folytat. Helsinki hat napilapja közül egy a jobboldali, egy a parasztpárté, egy a szociáldemokratáké, egy a baloldali blokiké, egy a kommunista párté, egy pedig a svéd kisebbségé.

Helsinki lakosainak száma nem éri el a négyszázezeret, de miliónos világvárosnak érzi az ember, ha benne jár. Egy félszigeten és száznál kisebb szigeten épült föl, terjeszkedni csak befelé, a szárazföld felé tud. Utjai, utcái rendkívül szélesek, épületei pedig 6-8 emeletesek, de nem ritka-

## Külföldi vendégek az Orvostudományi Egyetemen

Szombat, vasárnap gazdag programja van a jubiláló Orvostudományi Egyetemen. Ma reggel 9 órakor kezdődik a Tudományos Diákkörök egéssznapos kongresszusa, melyen a legjobb hallgatók adnak számot tudományos munkájukról.

Tíz órakor kezdődik a tisztán-túli sebészszakcsoport tudományos ülése, melyen részt vesz és előadást tart Petrovszkij elvtárs, a világhírű szovjet sebészprofesszor. Rajta kívül Ladányi professzor, Tompa, Gombkötő, Hercegh, Papp-Szentpéteri, Detre-Rác, Bornemissza-Baló és Halasi Nagy Endre tartanak előadásokat.

Délután fél 3 órakor Kenézy Gyula díszsírnyelvet avatják fel és koszorúzzák meg, majd fél 6-kor Kenézy Gyula szülészeti tudományos emlékülés kezdődik a Szülészeti Klinika tantermében, melyen a magyarországi szülészek és nőgyógyászok mellett részt vesz és előadást tart Lőrincz Ernő, a Marosvásárhelyi Orvostudományi Egyetem szülészprofesszora.

Este 9 órakor nagyszabású jubileumi orvosi tudományegyetem díszudvarán.

Vasárnap délelőtt fél 9 órakor folytatódik a Kenézy tudományos ülés, Juhász Lajos

## Szolnok megye tengeri termelési versenyre hívta ki Hajdú-Bihart

Szolnokon Hajdú-Bihar, Borsod, Pest, Heves és Szolnok megye kukoricatermesztő szakembereinek, termelőszövetkezeti elnökeinek a részvételével kukoricatermesztési értekezletet tartottak. A nagy számban megjelentek előtt Berzsenyi László tudományos kutató ismertette a kukorica négyzetbe vetésének előnyét és bemutatta a kukorica négyzetes művelésének módszereit.

Az értekezleten Szolnok megye legkiválóbb kukoricatermelői termelési versenyre hívták ki Hajdú-Bihar megyét. A Szolnok megyei vállalkozók, mind a termelőszövetkezetek, mind az egyéni termelők, hogy 30 mázsás termést érnek el holdanként.

A Hajdú-Bihar megyei részéről Szajovits Ferenc mezőgazdász, aki a hajdúdorogi Rákosi Termelőszövetkezetet képviselte, bejelentette, hogy az elmúlt évben 24 mázsás holdankénti tengeri termést értek el, de úgy dolgoznak, hogy az idén ő is elérjék a 30 mázsás holdankénti termést. A gépállomással már megkötötték a szerződést a tengeri négyzest kapásúra. Tengerijüket őszi mélyszántásba vetik. A 150 holdas kukoricavetés területből 80 holdat az ősszel már 120 mázsás holdankénti istállótrágyával megtrágyáztak. Földjükön a négyzetes tengeri-

vetést 100 holdon alkalmazták. Az a tervük, hogy a jövő évben holdanként már 31 mázsás tengeri termést érjenek el és erre már ez évben a jobb minőségű trágyázással és még jobb talajműveléssel készülnek fel.

Kukta Géza kabai mintagazda is bejelentette, hogy csatlakozik a 30 mázsás versenymozgalomhoz. Elmondotta, hogy négyzetes vetéssel és fészelttrágyázással éri majd el, hogy vállalatát teljesíteni tudja.

A holdankénti 30 mázsás tengeri termés érdekében indult versenymozgalom szélesítése érdekében rendkívül fontos, hogy falvainkban a jó kukoricatermelők példáját követve minél több termelőt győzzenek meg a négyzetes művelés előnyéről. Szereljük le azt a maradi, káros nézetet, amely abban gyökerezik, hogy több munkát jelent a négyzetes vetés. Sajnos, még a szakemberek körében is vannak, akik hangot adnak az ilyen téves nézetnek. A zsákai vezető mezőgazdász is az a véleménye, hogy sok munkát igényel a négyzetes vetés. Ez a vélemény helytelen, mert nem a célt tekintik. A feladat az és ez minden termelő egyéni érdeke is, hogy emeljék a terméshozamot. Ezt pedig a négyzetes vetéssel tudjuk elérni.

## Ruházati áruház nyílt Berettyóújfaluban

Berettyóújfaluban most fejlődött be a környék egyik legszébb és legnagyobb üzletének, az új ruházati áruházának az építkezése. Az új üzlet 900 000 forintos beruházással készült. Az áruházat, melynek raktárában

több mint két és fél millió forint értékű áru van, április 14-én, csütörtökön nyitották meg. Már az első napon csaknem 100 ezer forint értékű iltőnyt, kabátot és méterárukat adtak el.

K Á L M Á N B É L A :

## Képek az ezer tó országából

II.

ság az ennél magasabb sem.

Helsinki nem régi város. 1550-ben alapították, de sokáig csak faházakból álló apró tengerparti település volt. A XVIII. század közepén még csak három köbűle volt, ezek közül kettő ma is áll. 1812-ben lett Finnország fővárosa. Ekkor még csak négyezer lakosa volt. 1827-ben ledgett a turkui egyetem, ekkor költözött át az új fővárosba. Ettől kezdve Helsinki nemcsak közigazgatási, hanem szellemi központja lett Finnországnak. Alig több, mint száz év alatt a lakosság száma megszorozódott, és ma is rohamosan épül, terjeszkedik, már magába szívta a külvárosokat.

Talán ez is oka annak, hogy olyan nagyvárosias jellegű. Már fővárosnak épült, megteremtve, szorgalmas, művelt nép fővárosának. Ha a belső város hatalmas épületeivel, széles utcáival és tágas tereivel lep meg, a szigeteken és a külvárosokban a kertés család házak tömege pihenteti meg a szemet.

Kévs városban van annyi park és levégős tér, mint Helsinkiben. A Kaivopuisto a déli kikötő közelében. a

csillagvizsgáló környéke, a Kaisaniemi a pályaudvar mögött, a szigeteket, mind gyönyörű, hatalmas fákkal benőtt üde parkok. Sajnos, most télen nem láthatjuk teljes pompájukban, de nem kell sok képzelőerő ahhoz, milyen lehet nyáron.

Helsinki csendes város. Noha a forgalom igen nagy, hasonló Budapestéhez, de a rendkívül széles utcák, a jó villamos, trolibusz és autóbusz közlekedés le tudja bonyolítani a forgalmat. A nagy forgalom azért nem zajos, mert Helsinkiben a villamos nem csönget, az autóbusz és az autók nem dudálnak, a járókelők halkán beszélnek. A közönség nagyon fegyelmezett. Csak ilyen közönséggel lehet megtölteni a csöngetést, dudalást. Mégis alig hiszem, hogy több közlekedési baleset történik, mint nálunk. Rendőrt nagyon keveset látni. A kisebb forgalmú útkereszteződéseken nincs rendőr, a lámpa automatikusan jelez percenként pirosat, vagy zöldet. A tilos jelzést mégis tiszteletben tartják a járművek és járókelők egyaránt.

Az étkezési rend más a finneknél, mint nálunk. Reggel 7-8 óra körül először, 11 óra körül másodszor kávéznak, 1 óra körül kocsnyabb villásreggeli esznek, délután 4-6 óra körül van a főétkezés, ezután ismét csak kávézás van este. A kávézás ideje azonban szent és sérthetetlen. Az iskolákban 11 órakor (úgy mint nálunk is) 20 perces szünet van, mákor kávéznak, de minden hivatalban ugyanez a helyzet. A rendőr nyugodtan beszél örheiéről a kávéházba, hasonlóképpen a villamos és autóbusz végállomásokon a vezető és a kalauz, ha elérkezett a kávézás időpontja. Ezt nem is veszi senki rossz néven tőlük.

Főétkezéskor meglepi az embert az izléstelen hideg előételek tömege. Sonka, lazac, más halak, kocsnya, salámi a legnagyobb változatosságban kis tálcáskában. Ehhez vízben főbb burgonyát és vajjas kenyert esznek. Egy-egy étkezéshez 5-6féle kenyeret adnak. Van fehér zsemleszerű, fekete puha, félbarna puha és több fajta vékony, kemény keksz-forma kenyér. Étkezéshez — ha nem fogyasztanak szézes italt — tejet, aludttejet vagy gyümölcszörpöket isznak. Vízét még nem láttam finn asztalon.

(Folytatjuk)

